

# Российский триколор

(Путешествие по истории флага России)

*Час истории, 16+*

**Угримова Александра Евдокимовна,**

ведущий библиотекарь библиотеки «Сокольская»

## Цель:

Раскрыть актуальность темы (22 августа – День Российского флага).

## Задача:

Привлечь внимание слушателей к истории флага России.

### **Ведущий 1.**

Одним из официальных символов государства является Государственный флаг. Он не только обозначает принадлежность к отечеству, нации, но и является знаком их достоинства, гордости и особого почитания. В отличие от государственного герба, флаг всегда связан с различными церемониальными действиями. Он поднимается торжественно, часто при исполнении Государственного гимна, флагу отдаётся честь, он сигнализирует о национальных торжествах или скорби и т.д.

### **Ведущий 2.**

История Государственного флага России начинается с 1668 г., когда для построенной в селе Дединове, что на Оке, Волжско-Каспийской флотилии, потребовались опознавательные флаги. Достоверно известно, что было заказано большое количество материи белого, синего и красного цветов. К сожалению, рисунок этого флага неизвестен, однако использование трёх указанных цветов факт неоспоримый.

### **Ведущий 1.**

Считается, что в принятии флага таких цветов присутствует голландское влияние. Ведь и в строительстве участвовали голландцы и первый в нашем понимании государственный флаг, использованный в интересах мореплавания, – голландский (оранжево-бело-синий, позже поменявший оранжевый цвет на красный).

### **Ведущий 2.**

Государственный флаг в России появился на рубеже XVII – XVIII веков, в эпоху становления России как мощного государства. Впервые бело-сине-красный флаг был поднят на первом русском военном корабле «Орёл», в царствование отца Петра I Алексея Михайловича. Известно, что «Орёл» недолго плавал под новым знаменем: спустившись по Волге до Астрахани, был сожжён восставшими крестьянами Степана Разина.

### **Ведущий 1.**

Законным же отцом триколора признан Пётр I. Создавая регулярный военный флот, он использует так называемый «флаг царя Московского», поднятый уже на судах Переяславской флотилии в 1692 году. Под этим флагом было отправлено в Европу «Великое посольство» в 1697 – 1698 гг. Он представлял собой бело-сине-красное полотнище с золотым двуглавым орлом в центре. 20 января 1705 года Пётр Великий издал указ, согласно которому «на торговых всяких судах» должны

поднимать бело-сине-красный флаг, сам начертал образец и определил порядок горизонтальных полос.

### **Ведущий 2.**

В разных вариациях трёхполосный флаг украшал и военные корабли до 1712 года, когда на военном флоте утвердился Андреевский флаг. Он представлял собой синий диагональный крест на белом полотнище. Эта символика совпадала со знаком первого русского ордена, основанного Петром I – ордена Андрея Первозванного, распятого по легенде на косом кресте.

### **Ведущий 1.**

Долгое время использование флагов было исключительной прерогативой моряков. На суше флаги практически не использовались. Если бело-сине-красные цвета тесно связаны с Петром, то в последующие царствования постепенно начинается внедрение чёрного, жёлтого и белого цветов.

### **Ведущий 2.**

В 1731г. был установлен «полевой знак» белого цвета для головных уборов. Бело-сине-красные шарфы офицеров начинают меняться на чёрно-жёлтые. Екатериной II учреждается военный орден Святого Георгия, имевший своим знаком белый крест на чёрно-оранжевой (жёлтой) ленте. Эти три цвета стали первоначально военными цветами. На море же по-прежнему господствовали белый, синий и красный.

При Павле I чёрно-жёлто-белые цвета стали воистину казёнными цветами Империи, украсив собой шлагбаумы, постовые будки и фонарные столбы.

### **Ведущий 1.**

В 1858 году Александр II утвердил рисунок «с расположением гербовых чёрно-жёлто-белого цветов Империи на знамёнах, флагах и других предметах для украшений на улицах при торжественных случаях». А 1 января 1865 года вышел именной указ Александра II, в котором эти цвета уже прямо названы «государственными цветами России».

### **Ведущий 2.**

Чёрно-жёлто-белый флаг просуществовал до 1883 года. 28 апреля 1883 года было объявлено повеление Александра III, в котором говорилось: «Чтобы в тех торжественных случаях, когда признаётся возможным дозволить украшение зданий флагами, был употреблён исключительно русский флаг, состоящий из трёх полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цветов». Наконец, в 1896 году Николай II учредил Особое совещание при министерстве юстиции для обсуждения вопроса о Российском национальном флаге. Совещание пришло к выводу, что «флаг бело-сине-красный имеет полное право называться российским или национальным и цвета его: белый, синий и красный именоваться государственными» и определило, что для всей империи должен «окончательно считаться бело-сине-красный цвет. И никакой другой».

### **Ведущий 1.**

Три цвета флага, ставшего национальным, получили официальное толкование. Красный цвет означал «державность», синий – цвет Богородицы, под покровом которой находится Россия, белый – цвет свободы и независимости. Эти цвета означали также содружество Белой, Малой и Великой России.

## **Ведущий 2.**

Однако накануне 300-летия Дома Романовых полемика о национальных цветах вновь развернулась. Созванное в 1910 году второе Особое совещание приняло решение о том, что Андреевский, чёрно-жёлто-белый и бело-сине-красный флаги в равной степени имеют право на существование. Было предложено оставить все три флага в тех сферах, где они ранее употреблялись: Андреевский – на боевых кораблях, чёрно-жёлто-белый – на правительственных и казённых зданиях, а бело-сине-красный – на частных.

## **Ведущий 1.**

Но правительство не решилось утвердить рекомендации Особого совещания. Вместо этого, в августе 1914 г., в период массовых патриотических манифестаций, было принято компромиссное решение о соединении бело-сине-красного полотнища с императорским штандартом, уменьшенное изображение которого было помещено в крыже – верхнем углу, примыкающим к месту крепления флага к древку. Такой флаг предписывалось поднимать во время демонстраций, как символ единения народа и царя.

## **Ведущий 2.**

В мае 1917г. Юридическое совещание при Временном правительстве предложило сохранить бело-сине-красное полотнище в качестве флага свободной России, исключив из него крыж с императорским штандартом. Вместе с тем, с самого начала революции, доминирует красный флаг, как символ революционной борьбы.

Именно этот флаг – простое красное полотнище выполняет функции и государственного и военно-морского флагов вплоть до апреля 1918 г., при неотменённом бело-сине-красным флаге. В апреле 1918 г. на заседании Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета было принято решение об использовании красного флага революционной борьбы в качестве национального флага России.

## **Ведущий 1.**

Более 70 лет государственным флагом являлся красный стяг. Новейшая история трёхцветного флага берёт своё начало 22 августа 1991 года. В дни августовского путча ГКЧП Президиум Верховного Совета РСФСР на чрезвычайной сессии постановил: «считать исторический флаг России – полотнище из равновеликих горизонтальных белой, лазоревой, алой полос – официальным национальным флагом Российской Федерации».

## **Ведущий 2.**

22 августа 1991 года над Белым домом (Дом Правительства РФ) был поднят трёхцветный флаг, заменивший в качестве государственного символа красное полотнище с серпом и молотом. Закон о внесении в Конституцию изменений относительно государственного флага был принят на 6-м Съезде народных депутатов РФ 21 апреля 1992 года. Теперь закон гласил: «Государственный флаг РСФСР представляет собой прямоугольное полотнище с равновеликими горизонтальными полосами: верхняя полоса белого цвета, средняя – лазоревая и нижняя – алая. Отношение ширины к его длине – 1:2».

## **Ведущий 1.**

В 1993 году Указом Президента РФ бело-сине-красный флаг определен государственным. Пропорции флага стали равными 2:3, что более соответствовало дореволюционному российскому флагу. Цвета стали называться «белый», «синий», «красный».

## **Ведущий 2.**

В августе 1994 года Президент России подписал Указ, в котором говорится: «В связи с восстановлением 22 августа 1991г. российского трёхцветного государственного флага, овеянного славой многих поколений россиян, и в целях воспитания у нынешнего и будущих поколений граждан России уважительного отношения к государственным символам, постановляю: «Установить праздник – День Государственного флага Российской Федерации и отмечать его 22 августа».

## **Ведущий 1.**

20 декабря 2000 г. был принят Федеральный конституционный Закон «О Государственном флаге Российской Федерации». Согласно закону, Государственный флаг является государственным символом России. Он представляет собой прямоугольное полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос: верхняя – белого, средняя – синего, нижняя – красного цвета. Отношение длины флага к его ширине – 2:3.

## **Ведущий 2.**

Государственный флаг Российской Федерации поднят на зданиях Администрации Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства РФ, Конституционного, Верховного, Арбитражного судов, Генеральной прокуратуры, Центрального банка, Счётной палаты, резиденции Уполномоченного по правам человека в РФ и Центральной избирательной комиссии РФ.

Государственный флаг России поднимается (устанавливается) во время всех официальных мероприятий, проводимых органами государственной власти как федеральными, так и местными.

Государственному флагу, как святыне, отдаются высшие государственные почести. Его достоинство подлежит защите по всему миру, оскорбление флага расценивается как оскорбление чести нации и государства.

## **Ведущий 1.**

Что означают цвета флага России?

В настоящее время чаще всего (неофициально) используется следующая трактовка значений цветов флага России:

- белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство;
- синий – цвет веры и верности, постоянства;
- красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.

*Рассказ библиотекарей в течение вечера сопровождается показом литературы и слайдов по теме вечера.*

## **Литература**

1. Государственная символика Российской Федерации. – Москва, 2004. – Текст : непосредственный.
2. Конституция Российской Федерации. Государственная символика РФ. Гимн, герб, флаг. – Москва : Омега-Л, 2008. – 80 с. – Текст : непосредственный.
3. Соловьёв, С. М. История России с древнейших времён. Кн. VI. Т. 12. / С. М. Соловьёв. – Москва : Мысль, 1991. – 671 с. – Текст : непосредственный.

\*\*\*

4. О Государственном флаге Российской Федерации : Указ Президента РФ от 11.12.1993. № 2126. – Текст : электронный // Президент России : [сайт]. – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/5011> (дата обращения: 25.11.2020).